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УДК 504.06 

РОСЛИННІ УГРУПОВАННЯ ТА ЇХ ВИДОВИЙ СКЛАД У 

ПЕРСПЕКТИВНИХ ЗАПОВІДНИХ ОБЄКТАХ БАСЕЙНУ Р.  ГНІЗНИ 

Царик В. Л. 

carikvldimir5@gmail.com 

Національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка, 

Тернопіль, Україна 

Розглянуто наявність угруповань рослин та видовий склад рослин у перспективних 

природоохоронних територіях басейну річки Гнізна. Виділено місця їх зростання у 

гідрологічних заказниках місцевого значення «Під Лісом» та «Гнізненський». Додані 

фотографії демонструють обмеженість болотних угруповань заплавою та руслом долини річки 

Гнізна. 

Ключові слова: угруповання рослин, перспективні природоохоронні території, видовий 

склад рослин, басейн річки Гнізна. 

 

The presence of plant groups and the species composition of plants in promising protected areas 

of the Gnizna River basin are considered. Their place of growth in the hydrological reserves of local 

importance “Under the Forest” and “Gniznensky” is highlighted. The attached photos show the 

limitation of wetland groups to the floodplain and riverbed of the Gnizna Valley. 

Keywords: plant groups, promising protected areas, species composition of plants, Gnizna 

River basin. 

 

 Оскільки переважаюча більшість перспективних заповідних об’єктів  

приурочені до річкової долини Гнізни, то домінуючими угрупуваннями 

рослинного і тваринного світу у них є водно-болотні  та заплавних лук з таким 

видовим складом: пальчатокорінник травневий, бобівник трилистий, осоти: 

городній, болотний, прибережний, дягель лікарський, плакун верболистий, 

очерет, комиш, угруповання середньовисоких гелофітів (лепешняку 

тростинового, високого, катабрози водяної, тонконогу болотного), прибережно-

водним різнотрав’ям: стрілолисту стрілолистого, сусаку зонтичного, їжачої 

голівки, частухи подорожникової, тощо. 

На витоках річки переважають угрупування лучної рослинності, що 

mailto:carikvldimir5@gmail.com
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збереглися в її заплаві. Лучно-степова рослинність в основному розорана, 

збереглася фрагментарно на схилах Товтрового кряжу. Лучні і лучно-болотні 

угрупування збереглися на площі близько 9,3% і представлені типчаком 

борознистим, кострицею сизою, осокою низькою, келерією стрункою. Болотна 

рослинність малопоширена і приурочена до річкової заплави. 

Луки як і болотна рослинність поширені в заплавах річок. Серед лучно-

болотної рослинності зустрічаються осоки, зарості очерету, комишу, осоту 

болотного, дягелю лікарського, плакуна верболистого тощо. У поширенні 

рослинності заплавних лук, відповідно до трьох основних частин заплави, тобто 

прируслової підвищеної, центральної рівнинної і притерасної, теж рівнинної, але 

зниженої проявляється певна закономірність у зміні особливостей рослинного 

покриву. Так, у заплавах річок уздовж річкового русла розміщена неширока 

смужка крупнозлакових, рідше дрібнозлакових справжніх лук (костриця лучна, 

вівсюнець лучний, лисохвіст лучний, стоколос безостий, тимофіївка лучна, 

тонконіг лучний тощо) [1,3]. Далі від русла річки до злаків домішується 

гігрофільне різнотрав'я (осот прибережний, підмаренник болотний, королиця 

звичайна, зозулин цвіт тощо) з утворенням крупнозлаково-різнотравних 

травостоїв, а зниження рельєфу займають крупноосочники (осоки струнка та 

пухирчаста). На підвищених місцях центральної та прируслової частин заплави 

переважають дрібнозлаково-різнотравні і дрібнозлаково-осоково-різнотравні 

угруповання (пахуча трава, медова трава м'яка, осоки звичайна, жовта, біла, 

королиця звичайна, китятки чубаті, подорожник ланцетолистий тощо). Все це 

луки низького рівня, які теж варто зарахувати до справжніх лук або до лук, що 

зазнали початкових стадій заторфування і заболочування. Лучно-болотні 

угруповання зазнали істотного впливу зі сторони водно-меліоративних систем 

[2]. В заповідних об’єктах басейну Гнізни зустрічаються рідкісні і зникаючі види 

рослин, детальний опис яких на матеріал Тернопільської області представлений 

у публікаціях Г.Б. Синиці та В.М. Черняка [3].  

Стосовно перспективних заповідних об’єктів звертаємо увагу на 

угрупування водно-болотної і лучної рослинності в межах гідрологічних 
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заказників, рекомендованих для розширення. Гнізненський (розширення) - 

гідрологічний заказник місцевого значення. Цінний водно-болотний масив у 

басейні р. Гнізна – лівої притоки р. Серет, де збереглася водно-болотна 

рослинність. Досліджені фітоценози відносяться до евтрофних високотравних 

угруповань з домінуванням осоки гостровидної та очерету. Видова насиченість 

в ценозах коливається від 18 до 27 видів. На деяких низькотравних угрупованнях 

трапляється пальчатокорінник травневий – вид рослин, занесений до Червоної 

книги України, бобівник трилистий – занесений до Переліку рідкісних і таких, 

що перебувають під загрозою зникнення, видів рослинного світу на території 

Тернопільської області (рис.1). 

 

       

Рис 1. Пальчатокорінник травневий та бобівник трилистий 

 

Під лісом (розширення) - гідрологічний заказник місцевого значення. 

Цінний водно-болотний масив у басейні р. Гнізна – правої притоку р. Серет. На 

ділянці під схилом річкової долини наявна велика кількість джерел, що живлять 

штучно створені водойми на місці колишніх торфових ям, сформувався лучно-

болотний тип рослинності, значну частину займають угруповання вологих та 

мокрих лук (осоти: городній, болотний, прибережний, дягель лікарський, плакун 

верболистий). Виявлені також зарості високотравних гелофітів (очерету, 

комишу), угруповання середньовисоких гелофітів (лепешняку тростинового, 

високого, катабрози водяної, тонконогу болотного), які мають гідрорегулююче 

значення; розріджені угруповання  повітряно-водних багаторічних гелофітів 

(невисокі угруповання сформовані прибережно-водним різнотрав’ям: 

стрілолисту стрілолистого, сусаку зонтичного, їжачої голівки, частухи 
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подорожникової, осоки несправжньосмикавцевої тощо). Формації стрілолисту 

включені до Зеленої книги України і перебувають під охороною Бернської 

конвенції. Всі ці угруповання, що сформувалися по заплавах річок, мають 

важливе ценозоутворююче та ґрунтоутворююче значення.  

 

Список використаних джерел: 

1. Гулик С.В. Ретроспективний аналіз лучно-степових ландшафтів Західного 

Поділля, їх сучасний стан та напрям розвитку. Автореферат дисертації канд. географ.  наук 

:11.00.01. фізична географія, геофізика і геохімія ландшафтів. Львів: нац. ун-тет ім.. Івана 

Франка, 2011. 20 с. 

2. Кагало О.О. Різноманіття рослинного світу / Природні умови та ресурси 

Тернопільщини. Тернопіль: ТзОВ «Терно-граф», 2011. С. 222-287. 

3. Черняк В.М., Синиця Г.Б. Рідкісні та зникаючі рослини Тернопільщини з 

Червоної книги України . Тернопіль: Навчальна книга – Богдан, 2008. 224 с. 

  


	Перші-Талиев-2025++
	Рекомендовано до друку рішенням Науково-методичної ради
	Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна
	(протокол № 2 від 20.11.2025 р.)
 Посвідчення УкрІНТЕІ МОН України № 715 від 09 грудня 2024 р.

	Збірка 2025
	1. Вплив війни в Україні на стан забруднення води [Електронний ресурс].- Режим доступу:https://filterpoint.com.ua/vpliv-vijni-v-ukrajini-na-stan-zabrudnennja-vodi-ua
	2. Як війна впливає на якість повітря? води [Електронний ресурс].- Режим доступу:https://hmarochos.kiev.ua/2024/01/10/yak-vijna-vplyvaye-na-yakist-povitrya/
	3. Як постраждали українські ґрунти за повномасштабну війну і чи можна щось зробити для відновлення води [Електронний ресурс].- Режим доступу: https://www.pravda.com.ua/columns/2024/11/16/7484672/
	Ключові слова: морфологія рельєфу, морфометричні показники, природокористування.
	Славська селищна територіальна громада (ТГ) площею 429 км² розташована у південній гірській частині Львівської області в Стрийському районі. До складу громади входять селище Славсько і 15 сіл: Верхня і Нижня Рожанка, Волосянка, Головецько, Грабовець, ...


